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A'c’fgaman 11 Mill; Egiﬁm Muc{ur]ugu

Bu Galisma Il Milli Egitim Miidiirliigiiniin Koordinasyonunda
Besni Cetinkaya-Biran Sendil Ortaokulu,

BESNI Ozel Idare Ortaokulu ve

Kahta Ciralik Ortaokulu'nun

Katkilariyla hazirlanmisgtir.

Matematik - 5
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DOGAL SAYILAR VE DOGAL SAYILARIN
BASAMAK DEGERLERI

Bilgi: Bir dogal sayida rakamlarin yazildigi yere
basamak, rakamlarin bulundugu basamaga gore
aldigl degere basamak dederi denir.

Bir dogal sayidaki sagdan sola dogru ug¢
basamaktan olusan her bir gruba boluk denir.
Sagdan baslayarak her U¢ basamak, sirasiyla
birler bolugu, binler bolugu ve milyonlar bolugu
olarak adlandirilir.

Ornek

143 609 835 sayisinin basamaklarini, boluklerini
ve basamak degerlerini inceleyelim.
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Birler Basamagi
Onlar Basamagi
Yiizler Basamag1
Binler Basamagi

On Binler Basamagi

Yiiz Binler Basamagi
J' Milyonlar Basamag1

On Milyonlar Basamag1
YiizMilyonlar Basamagi
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Bu sayinin okunusu: Yuz kirk t¢ milyon alti yiz
dokuz bin sekiz yuz otuz beg

Ornek

Asagidaverilensayilaribasamakdegerlerinin
toplami seklinde yaziniz.

*12 342 507 =10 000 000 +2 000 000 + 300 000
+40 000 +2 000 + 500 + 7

+ 5246 927 =

105 239 008 =

Eqitim Midirligu

Asagida verilen sayilarin okunusunu
yaziniz.

+ 308 508 196 = Ug yiiz sekiz milyon bes yiiz
sekiz bin yuz doksan alti

+ 100 893 103 =
*+ 5004 001 =

Asagidaki sorulari cevaplayiniz.
* Sekizbasamakli en buiyuk dogal sayi kagtir?

HEEEEEEE
* Yedi basamakl en kiiglik dogal sayi kagtir?

(LTI TT]

* Rakamlari birbirinden farkli dokuz
basamakli en biiyuk dogal say: kagtir?

HEEEEEEEE

Asagida verilen sayilan karsilastirarak
aralarindaki kutucuklara “<” veya “>”
sembollerinden uygun olanini yerlestiriniz.

e 125698 | | 125896
© 1005359 || 986125
« 12269004 || 15000100

ORUNTULER

Bilgi: Oruintiiler, belirli bir kurala gére dizenli bir
sekilde ilerleyen sekil ya da sayilardan olugur. Her
druntiniin bir kural vardir. Oriintiilerin kuralini
bulmak igin 6rintindn adimlari arasindaki iligki
belirlenir.

Asagidaverilensekilorintistniinceleyelim.

o |

ILAdm 2 Adm

| 1 O - -

5. Adim

3. Adim 4. Adm

Oruntiyl inceledigimizde 1 birim kare ile
baslayarak her adimda 3 birim kare eklenerek
devam etmektedir.

1. adimda 1
2.adimda1+3
3.admda1+3+3
4.admda1+3+3+3

Orinti:1 4 7 10 13 seklinde yazilrr.
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Not: Bir say! 6runtisinu olugturan sayilarin her
birine terim denir.

Ornek

3’ten baglayarak beser ilave edilerek olusturula-
cak oruntinun ilk dort terimini bulalim.

1.terim: 3

2terim:3+5

3terim:3+5+5

4terim:3+5+5+5

Orinti: 3 8 13 18 23 ... seklinde bulunur.

Ornek

Asagida verilen oruntuleri 2 adim ilerletiniz.
« 59 13 17

17 13 19 25

e 47 44 41 38

Asagida verilen orunttlerden yazilmayan
terimleri bulunuz.
* 510 15 o 25

« A 20 28 36
17 15 o 11 9

KAZANIM TESTI - 1

3

Kirsu
Ismail Umit Fatih
709 654 006

Forma Numaralari

Bir maraton kosusunda Fatih 1., Umit 2. ve
Ismail 3. olmusgtur.

Kiirsuiye ¢ikan kosucularin soldan saga
dogru forma numaralarinin olusturdugu
dokuz basamakli sayinin okunusu
asagidakilerden hangisidir?

A) Alti yuz elli dort milyon alti bin yedi yiz
dokuz

B) Alti milyon yedi ylz dokuz bin alti yGz elli
dort

C) Yedi yiz dokuz milyon alti bin alti ytz elli
dort

D) Yedi milyon dokuz yuz altmis bes bin
dort yaz alti

876 [ 417 sayisinin okunusu “sekiz yuz
yetmis alti milyon alti yiz dokuz bin doért yiz
on yedi” olduguna gore Cyerine gelmesi
gereken sayi asagidakilerden hangisidir?

A) 976 B) 960 C) 690 D) 609

Okunusu “kirk sekiz milyon doksan bin
bes yuz alt” olan sayl asagidakilerden
hangisidir?

A) 480 900 056
C) 48 090 506

B) 480 090 506
D) 48 009 506
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e R R R R R

l |
Yukaridaki abakiste 698 007 745 sayisi
gOsterilecektir.

Buna gore bos cubuklara toplam kag
tane boncuk yerlestirilmelidir?

A)23 B)20 C)18 D) 13

724 532 821 sayisinin birler boliigu ile
milyonlar boélugu yer degistirdiginde
olusan sayi asagidakilerden hangisidir?

A) 532 724 821 B) 721 532 824
C) 724 821 532 D) 821 532 724

15 435 152 sayisinin on milyonlar
basamag: ile yuz binler basamagindaki
rakamlarin sayi degerleri toplami kagtir?

A) 3 B) 4 C) 5 D) 6

808 888 088

Yukarida her bir karta sayilar yaziimigtir.

Her bir kart bir boliigu temsil ettigine gore
bu li¢ kartiyan yana koyarak yazilabilecek
en biyilik dogal sayi asagidakilerden
hangisidir?

A) 808 088 888
C) 888 088 808

B) 808 888 088
D) 888 808 088

72 306 849 sayisinin milyonlar basamagi
ile onlar basamagindaki rakamlarin ba-
samak degerleri sirasiyla asagidakiler-
den hangisidir?

A) 2 ve 4 B) 4 ve 2
C) 2000 000 ve 40 D) 4 000 000 ve 20

1. adim 2. adim 3. adim

Verilen sekil oriuntlisinin 8. adimindaki
daire sayisiyla liggen sayisinin toplami
kactir?

A)21 B)22 C)24 D)25
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10. 4,10,16,22 ,K,L, M

Yukarida verilen adimlar arasindaki farki
sabit olan say! oriintiisiinde K, L ve M
sayilarinin toplami kag-tir?

A) 102 B) 108 C) 114 D) 120

1.

I. Adim I[l. Adim I1l. Adim

Verilen sekil oriuntiisuniin herhangi bir
adimindaki kare sayisi asagidakilerden
hangisi olabilir?

A)20 B)21 C)22 D)23

12. Kumbarasinda 5 lira olan Nursen, her
hafta kumbarasina 3 lira eklerse 13. hafta
sonunda kumbarasinda kag lira olur?

A)47 B)44 C) M D) 38

Eqitim Midirligu

DOGAL SAYILARLA
TOPLAMA VE CIKARMA iSLEMI

Dogal sayilarla toplama veya c¢ikarma iglemi
yapilirken basamaklar alt alta yazilr.

25341
12637

—— > toplanan

— > toplanan

+

37978

toplam = 1. toplanan + 2. toplanan

58349

—— s toplam

——  eksilen

28671 —— ¢tkan

——F—F > fark

29678

fark =eksilen - gikan
Not: Hem toplama isleminde hem de g¢ikarma
isleminde once birler basamagindan baslanarak
islem yapilir. Daha sonra sirasiyla diger basa-
maklarda islem yapilir.

Ornek

Asagidaki toplama ve gikarma islemlerini ya-
piniz.

+ 15735+ 10 849

+ 29678 + 28 671

* 68 750 — 25 250

* 64 527 — 18 651

Ornek

Asagidaki islemlerde verilmeyeni bulunuz.
23341 4A842 6539A
12A37 32658 28647

+ + +
36078 774B0 9C0B3
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4A123 1A342 75000
27451 7416 54A24
18672 89B6 2B47C

IKi BASAMAKLI DOGAL SAYILARLA
ZIHINDEN TOPLAMA VE GIKARMA

Bilgi: Dogal sayilarla toplama ve c¢ikarma
islemi yaparken farkh stratejiler kullanilabilir. Bu
stratejileri herkes kendine uygun yontemlerle
belirleyebilir. Bazi yontemleri gorelim.

* Onluklarive birlikleri ayirarak igslem yapmak

56+33=" 56-33="
56 +30+3 56-30-3
86 +3 26 -3

=89 =23

e Onar onar artirip azaltmak

58+21=" 58-21="
58+10+10+1 58-10-10-1
78 +1 38-1

=79 =37

* Kolay iglem yapilan sayilardan baglamak

14+29+36=" 84-25-14="7
14 +36 + 29 84 -14 - 25
50+ 29 70 - 25

=79 =45

Ornek

Asagidaki toplama islemlerini zihinden yapiniz.
e 81+29="7
e 72+43="7

- 84+ 11+26="7

Eqitim Midirligu

Ornek

Asagidaki cikarma iglemlerini zihinden yapiniz.
s 76-22=7

+ 95-23=7

s 76-18-16="7

SONUCU TAHMIN ETME

Bilgi: iki dogal sayinin toplamini veya farkini
yaklasik olarak tahmin etmek igin genellikle
yuvarlama yapilir. Yuvarlama yapilirken sayilar
en yakin onluga, yuzluge, binlige ya da on binlige
yuvarlanabilir.

* Yuvarlama yapilacak basamagin sagindaki ilk
rakama bakilir.

* Bu rakam 5 ve Sten buyukse yuvarlama
yapilacak basamaktaki rakam 1 artirilir.

* Bu rakam 5’ten kuglikse aynen kalr.

* Yuvarlama yapildiktan sonra yuvarlama yapilan
basamagin sagindaki rakamlar yerine 0 yazilir.

Ornek

6 548 sayisinl en yakin onluga, yuzlige ve
binlige yuvarlayalim.

Onluga yuvarlayalim:

Onlar basamagindaki rakam: 4

Sagindaki rakam: 8

8>5olduguicin bu sayi 6 550 sayisina yuvarlanir.

Yuzlige yuvarlayalim:

Ylzler basamagindaki rakam: 5

Sagindaki rakam: 4

4 <5olduguicin bu sayi 6 500 sayisina yuvarlanir.

Binlige yuvarlayalim:

Binler basamagindaki rakam: 6

Sagindaki rakam: 5

5=5olduguigin bu sayi 7 000 sayisina yuvarlanir.

Matermatik-5
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DOGAL SAYILARLA GARPMA iSLEMI

Bilgi: Bir carpma isleminde ¢arpilan sayilarin her
birine carpan, islemin sonucuna carpim denir.

59 — > carpan

4 —— garpan

X
236 —— carpim
garpim = 1. garpan x 2. ¢carpan
Ornek
24 x 17 iglemini yapalim.
l.adim 2.adim 3.adim
17 17 17
x24 x24 x 24
68 — (4x17) 68 — (4x17) 68
340 — (20x17) 4340
408

DOGAL SAYILARLA BOLME iSLEMi

Bilgi: Bir bdlme isleminde es parcalara ayrilan
saylya bolunen, bolinenin kag es parcaya ayril-
digini gosteren saylya bolen, bolunenin iginde
bdlenin ka¢ defa oldugunu gdsteren sayiya bo-
lUm, bolinenden artan sayiya kalan denir.

A | B A: boliinen
B: bolen
B ¢ C: baltm
D D: kalan
A=BxC+D
Ornek
2456 : 8 iglemini yapalim.
2456 | 8 2456 | 8 2456 8
|7 =24 13 =24 13
00 005

2'nin iginde 8 yoktur.
24'Un iginde 8 arariz.

2456 }7
30

24'Un iginde 8, 3 kez vardir.

2456 }7
307

5'i asagiindiririz.
5'iniginde 8 yoktur.

0056 0056 56'niniginde 8, 7 kez vardir.
_56
6'yi asagi indiririz. —_—
Basamagin kaybolmamasiigin 00

3'lin yanina bir tane 0 ekleriz.

Eqitim Mudirligu

DOGAL SAYILARLA CARPMA VE BOLME
ISLEMLERINDE SONUCU TAHMIN ETME
Bilgi: Carpma isleminde sonug tahmin edilirken;

 Carpanlarin her biri en yakin onluga veya
yuzluge yuvarlanir.

» Carpanlarin yuvarlanmig hali carpilarak
islemin tahmini sonucu bulunur.

» Carpma isleminin sonucu bulunur.

* Tahmin edilen sonug ile carpma isleminin
sonucu karsilastirilarak tahmin edilen sonucun
islem sonucuna ne kadar yakin oldugu belirlenir.

Ornek

22 x 185 isleminin sonucunu tahmin edelim.
22 sayisi 20’ye yuvarlanir.

185 sayis1 200%e yuvarlanir.

20 x 200 = 4000 olur.

Bilgi: Bolme igleminde sonug tahmin edilirken;

» BoOlinen ve bdlen sayi en yakin onluga veya
yuzluge yuvarlanir.

* Bolinen sayinin yuvarlanmig hali, bolen sayi-
nin yuvarlanmig haline bolunerek tahmini sonug
bulunur.

» Tahmin edilen sonug ile islem sonucu karsilas-
tinlarak tahmin edilen sonucun islem sonucuna
ne kadar yakin oldugu belirlenir.

Ornek

318 : 5 isleminin sonucunu tahmin edelim.
318 sayisi 320 sayisina yuvarlanir.
320 : 5 =64 bulunur.

DOGAL SAYILARI ZiHINDEN
GARPMA VE BOLME

Bilgi: Bir dogal say! 10, 100, 1 000 veya katla-
riyla garpilirken bu sayilarin son basamagindaki
ya da basamaklarindaki 0 veya Q’lar isleme alin-
madan ¢arpma islemi yapilir. isleme alinmayan 0
veya Q’lar carpimin en sagina yazilir.

Ornek

e 12x10=120

« 256 x 100 = 25600

* 2400 x 500 iglemini yaparken:
Once 24 x 5 = 120 bulunur.
Sonra 4 tane 0 eklenir.

2400 x 500 = 1 200 000 olur.
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Bilgi: Bir dogal sayi 10, 100, 1 000 veya katlariy-
la béltntrken bélen sayinin sonundaki sifir sayi-
sinca sifir, bolinen sayinin sonundaki sifirlardan
sondan itibaren silinir. Geriye kalan sayilar birbi-
rine bolunerek islem yapilir.

Ornek
« 48 000: 100 =480
e 36 000:900=40

BOLME iSLEMINDE KALANIN
YORUMLANMASI

Bilgi: Kalanh bir bolme igleminde, problemin
baglamina gore kalan ihmal edilir, yuvarlanir ya
da kesir olarak belirtilir. Kalan ihmal edilemez,
yuvarlanamaz veya kesir olarak belirtilemez ise
gruplara dagutilr.

Ornek

96 kilo elma 5 kiloluk kasalara konulacaktir. Kag
kasa gerektigini bulahm.
96 : 5 isleminin sonucunu bulalim.

96 IS_
-2 '19
46
_45
01
Kalan 1 kiloyu da bir kasaya koyarsak 19+1=20
kasa gereklidir.

GARPMA VE BOLME iSLEMLERINDE
VERILMEYEN OGELERIN BULUNMASI

Bilgi: Kalansiz bir garpma igleminde verilmeyen
carpani bulmak icin carpim, verilen carpana
bolunar.

Bilgi: Kalansiz bir bélme isleminde bolunen,
bolen ile bolumun garpimina egittir.

Ornek

36 x A = 468 isleminde A'yi bulalim.
468 sayisini 36’ya boldugumuzde Ay bulabiliriz.
468 : 36 = 13 (Anin degeri)

Eqitim Midirligu

Ornek

270 : A =15 igleminde Ay bulalim.
270 sayisini 15'e boéldugumuzde Ay bulabiliriz.
270 : 15 = 18 (A'nin degeri)

KAZANIM TESTI - 2

1. 34008 +79 094 isleminin sonucu kagtir?

A) 113 102 B) 113 002

C) 103 112 D) 103 102
2. 6 AOO
700 A
+380OADO

O+ O+ A= 19 olduguna gore yukarida-
ki dort basamakli sayilarla yapilan topla-
ma isleminin sonucu kagtir?

A) 22 109 B) 23 009
C) 23 019 D) 23 109

3. 84 213 — 7196 c¢ikarma isleminin tahmini
sonucu asagidakilerden hangisi olabilir?

A) 80 000 B) 77 000
C) 76 000 D) 73 000

Matermatik-5
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4. 486 x 209 isleminin sonucu kagtir?

A) 145 314
C) 101 574

B) 140 094
D) 101 088

9708 | 24

Yukaridaki kalanli bolme isleminde bo-
lum kagtir?

A)24  B)44  C) 104 D) 404

6. Birtrende 1453 yolcu seyahat edecektir.

Bu trende her bir vagon 49 yolcu alabildi-
gine gore en az ka¢ adet vagon gerekir?

A)28 B)29 C)30 D) 31

7. 4500 : 50 isleminin sonucunu bulma

icin asagidakilerden hangisi yapilirsa

dogru sonuca ulasilamaz?

A) 4500 sayisindan iki sifir silinip elde edilen
sonug 2 ile carplilirsa

B) 45 sayisi 5e bollinlp elde edilen sonucun
sagina bir sifir eklenirse

C) 4500 sayisi 10'a bolunup elde edilen
sonug 5’e bolu-nurse

D) 450 sayisi 5e bolunup elde edilen
sonucun sagina iki sifir eklenirse

Dogal sayilarla yapilan bir bolme isle-
minde bodlen 6 olduguna gore kalanin
alabilecegi degerler toplami kagtir?

A)15 B)10 C)6 D) 3

26+18+34=20+10+30+6+8+4
=60+ 18
=78
Verilen islem asagidaki yontemlerden
hangisi kullanilarak yapilmistir?

A) Kolay toplanan sayilardan baslama

B) Onluklari ve birlikleri ayirarak toplama

C) Uzerine sayarak toplama
)

D) Sayilari 10'u referans alarak pargalama

Matermatik-5
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A'Jh:)aman 11 Mills

B | 16

25

K

Yukaridaki dogal sayilarla yapilan bolme
islemine gore B’nin alabilecegi en buyuk
deger kacgtir?

A) 415  B) 405

C) 401 D) 400

l. 54 x 20
Il. 58 x 30
. 27 x 50
IV. 41 x 60

Yukaridaki carpma iglemlerinde c¢arpanlar
en yakin onluga yuvarlanarak iglemlerin
sonuglari tahmin ediliyor.

Hangilerinin tahmini
sonugtan buyuktur?

A) lvell
C) llvelV

sonucu gercek

B) Il ve lll
D) Il ve IV

406
X 44
9@2

+ 2480

25792

Yukaridaki garpma igslemine gore B+A+ @
kactir?

A) 20

By177 C)15 D) 13

Eqitim Mudirlig

BiR DOGAL SAYININ KARESI VE KUPU

|—> kuvvet(Us)

Ab = AxAXxA ... A
ot
b tane
taban

Bilgi: Bir sayinin kendisiyle tekrarli

carpimlarinin kisa sekilde gosterimine Uslu
ifade denir. Us(kuvvet), sayinin sag tst kdsesine
yazilr.

Ornek
52 ve 7° Uislii ifadelerinde 5 ve 7 taban, 2 ve 3
us olur.

Bilgi: Bir sayi kendisiyle bir kez ¢arpildiginda
elde edilen garpima o sayinin karesi denir. Bir
sayinin karesi, o sayinin sag ust kosesine 2
yazilarak ifade edilir.

Ornek
+ 3 sayisinin karesi 32 seklinde ifade edilir.
* 7 sayisinin karesi 7 seklinde ifade edilir.

Bilgi: Bir sayi kendisiyle iki kez carpildiginda
elde edilen garpima o sayinin kipu denir. Bir
sayinin kupu, o sayinin sag Ust kosesine 3
yazilarak ifade edilir.

Ornek
- 6 sayisinin kiipl 6° seklinde ifade edilir.
* 9 sayisinin kipu 9° seklinde ifade edilir.

Ornek
Asagidaki islemleri yapalhm.

« 4=4x4=16
052=

072=

- 2°=2x2x2=8

Matermatik-5
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PARANTEZLI iISLEMLER

Bilgi: Parantez, birden fazla islemin oldugu ifa-
delerde hangisinin daha dnce yapilmasi gerekti-
gini belirtmek icin kullanilir. Parantezli ifadelerde
once parantez igerisindeki islem yapilir.

Birden fazla islemin bulundugu ifadelerde islem
sirasi soyledir:

1 Uslii ifadeler

2 Parantezli ifadeler

3. Carpma veya bolme iglemleri

4 Toplama veya cikarma islemleri

NOT : Bir soruda sadece carpma ve bdlme
islemleri varsa soldan saga islem yapillir.

Bir soruda sadece toplama ve ¢ikarma iglemleri
varsa soldan saga islem yapilr.

Ornek

8 +5x4 - 2isleminde;

Once 5 x 4 = 20 bulunur. Sorumuz 8 + 20 — 2
sekline gelir. Daha sonra soldan saga dogru
islem yapilarak 26 sonucu bulunur.

Ornek

48 : 3 + 5 isleminde;

Once 48 : 3 = 16 bulunur. Sonra 16 + 3 = 19
bulunur.

DORT iSLEM PROBLEMLERI

Problem c¢ozulUrken, soruda verilenler ile bizden
bulmamiz istenen bilgiler dogru olarak belirlenir.
Daha sonra bildigimiz matematik islemleri
uygulanarak sonuca ulasilir.

Ornek

Her gun esit miktarda imalat yapan bir atolyede
60 gunde toplam 6120 adet gomlek Uretilmistir.
Buna gore bu atdlyede bir haftada toplam kag
tane gomlek Uretilir?

Bir guinlik goémlek Uretimi 6120 : 60 = 102 adet
Bir haftada 102 x 7 = 714 adet gémlek uretilir.

Ornek

Bir cift¢ci pazara goturdugu 192 kilo portakal
6’sar kiloluk posetlere koyarak, posetini 4 liradan
satmistir. Buna gore c¢iftci bu satistan kag liralik
gelir elde etmigtir?

Once 192 kilo portakalin kag posete konuldugu-
nu bulalim.

192 : 6 = 32 poset

Simdi elde edilen geliri bulalim.

32 x4 =128 lira

KAZANIM TESTI - 3

1. 12 x (8 — 3) isleminin sonucu kagtir?
A) 15 B) 24 C) 36 D) 60

2. 5°+2°+7 isleminin sonucu kagtir?
A) 20 B) 23 C) 25 D) 40

3. (1350+250):42 isleminin sonucu kacgtir?
A) 1000 B) 200 C)100 D) 10

Matermatik-5
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4. Bir deney icin bos bir kavanozun igine 4 tane

bakteri ko yulmus ve kavanozun igindeki
bakteri sayisinin degisimi gozlemlenmeye
baslanmistir.

Bakterilerin bolunerek c¢ogaldigi ve 2 saat
boyunca her saatin sonunda kavanozdaki
bakteri sayisinin 4 katina c¢iktigi gézlemlen-
mistir.

Buna gore 2. saatin sonunda kavanozda
olusan canli sayisi asagidaki iglemler-
den hangisi ile bulunabilir?

A) 4 B) 4°
C) 4+4+4 D) (4+4).4

“5’in karesiile 13’Un kipunun toplami” ifadesi
asagidakilerden hangisinde dogru olarak
gosterilmistir?

A) (5x2)+(13x3) B) 52+132
C) 5°+13? D) (5+13)
AxAxA=12°
7x7=7°

Yukarida verilen iglemlere gore A + B
kactir?

A) 1000 B) 200 C) 100 D) 10

7. Ali dogum gunu partisine gelen 15 arkadasi-

nin her birine Uger balon hediye etmigtir.
Ali’'nin geriye 5 balonu kaldigina gore
tim balonlarinin sayisini gosteren iglem
asagidakilerden hangisidir?

A) 14.3+5 B) (14+3).5
C) 15.3+5 D) (15+3).5

. Ahmetin 20 tane daha bilyesi olursa

bilyelerinin sayisi 5’in kliplne esit olacaktir.
Buna gore Ahmet’in kag¢ tane bilyesi
vardir?

A) 125 B) 115 C) 105 D) 100

Asagidaki islemlerden hangisinin sonu-
cu iki basamakli en biiyuk dogal sayidir?

A) (25+8)x3 B) (120+60):9
C) 720:(75-67) D) (50x40)-1800
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Nehir 48 basamakli bir merdivenin yarisini
ikiser adim, diger yarisini uger adim atarak
inmistir.

Buna gore Nehir’'in attigi adim sayisini
gosteren islem asagidakilerden hangisi-
dir?

A) (25+8)x3
C) 720:(75-67)

B) (120+60):9
D) (50x40)-1800

Dort dondurma dolabinin  her birinin
icerisinde 24 dondurma bulunan kutulardan
50’ser tane vardrr.

Buna gore 4 dondurma dolabinda kag
adet dondurma vardir?

A) 1000 B) 1200 C) 2400 D) 4800

Elindeki kitabin ilk glin 29 sayfasini okuyan
bir ogrenci bundan sonraki her gun bir
onceki ginden 2 sayfa fazla okuyarak kitabin
tamamini 6 gunde bitirmigtir.

Buna gore kitabin tamami kag¢ sayfadir?
A) 211 B) 204 C)197 D) 189

1.

UNITE DEGERLENDIRME TESTI 1

Asagidaki bos birakilan yerleri dolduru-
nuz.

l. 205126478 sayisindaki 1 rakaminin basa-
mak degeri ............cceeeeendir

Il. 49538 sayisinda basamak degeri en bu-
yuk olan rakam ............dir.

lll. Cézimlenmis hali 40000000+300000+
5000+70+7 olan say! ......................dI.

IV. 3-7-11-15 seklinde devam eden Oruntu-
nun 6. terimi ...............dir.

V. 5853264.........58503264 karsilastirma-
sinin dogru olmasi i¢in bosluga ........igareti
gelmelidir.

Asagida okunus ve yaziliglari verilen
sayillardan dogru olanlan D yanlis
olanlari Y ile belirtiniz.

I. ( ) Ug milyon bin ¢ : 3001003
Il. ( ) YUz bes milyon bes bin on bes : 105513

lll. ( ) 5400362 : Bes milyon doért yiz bin g
yuz altmis iKi

IV. ( ) 12206010 : On iki milyon iki yUz alti
bin ylz on

V. () Kirk bes bin bes yuz : 45500

Matermatik-5
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3. Asagidaki soruda a, b ve c degerlerini | 5. Islemlerin sonuclarini bulmacaya yerles-

bulunuz. tiriniz.
2 | 1420:10 3—
En yakin ylizlige En yakin onluga 3 > 1—
arla 1
yuv yuvarla " o 4
4 ! 5 5°
a b
C

Toplam1 en yakin yiizlige yuvarla

6. Her giuin 40 tane matematik sorusu ¢ozen
bir 6grenci 960 soruluk kitabi ka¢ giinde
bitirebilir?

A)28 B)32 C)36 D)40

4. Asagidaki islemlerin sonuglari dogru
sekilde takip edilirse kag numaral ¢ikisa

ulasilir.
4000 : 20
o N
100 200
/ W
100x 3 200 x 50 )
P/ Y AD/ N 7. 3664+27 Isleminde bolim ile kalan
i ?
1. Cikis 1. Cikis 1. Cikis 1. Cikis arasindaki fark kagtir.?

A) 110 B)112 C) 114 D) 116
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8. Tanesini 32 TL den aldig: kitaplari 41 TL
den satan bir kirtasiyeci 15 kitap satinca
kag¢ TL kar elde eder?

A) 90 B) 135 C) 140 D) 150

9. Hangi sayinin 20 eksigi 16 sayisinin
karesine esittir?

A) 276 B) 256 C) 236 D) 356

10. Hangi sayinin 15 kati 240 olur?

A)15 B)14 C)16 D) 240

11. Saatte 12 donum tarla bicen bir makine bir
gunde 10 saat calismaktadir.
Bu makine 1500 donumlik tarlayi bigmek
icin en az kag guin calismalidir?

AV15 B)14 C)13 D) 12

Eqitim Midirligu

12. 1. 200%40 Il. 80x10
[1l. 80000%10 V. 160x500
Yukarida verilen iglemlerden hangilerinin
sonuglari birbirine esittir.

A) llvelll B) IvelV C) lvell D) Ilvelll

14. Tablodaki ¢carpma islemine gore
x |10 (B
A [20 (10

6 |[C |D
A, B, C ve D degerlerini bulunuz.

15. Asagidaki islemlerden hangisinin sonu-
cu en biiyuktir?

A) 4372
C) 6x6x6

B) (100+5)x5
D) 5000100
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16. Asagida dort arkadasin soyledigi asté | 20. 12

ifadelerden en kiglik olan ikisinin T
carpimi kacgtir?

Ali: 53 Ahmet: 42 A
Fatma: 921 Zeynep: 115 Yukaridaki bolme isleminde A yerine
A) 92 B) 16 C) 125 D) 450 yazilabilecek en buyiik sayl yazilirsa

boéliinen kag olur?
A) 32 B) 121 C) 143 D) 129

17. 6°-3°=5*
Isleminde * yerine ka¢ gelmelidir?

A)25 B)5 C) 2 D) 1

21.

150 30
O 40
18. Boyu 120 cm olan bir fidan her ay 5 cm X
buylimektedir. Bu fidanin boyu ka¢ ay
sonra baslangigtaki boyunun iki kati
olur? \v4

A) 24 B) 20 C) 48 D) 40
Yukaridaki islem agacinda O ve X/
yerine kac gelmelidir?

O A4
A) 5 200
B) 20 5
C) 50 200
D) 30 12

19. [ ( 550 — 150) ] + 10 isleminin sonucu
kactir ?

A) 100 B) 10  C) 1000 D) 1
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UNITE DEGERLENDIRME TESTI 2
Asagidaki bosluklari dolduralim.

"17 203 062" sayISININ OKUNUSU ....cveeeveeereeeieeereesteeseeeseesesesseseeseseesenes seklindedir.

"2 857 604" sayisinda on binler basamagindaki rakam ..................... olur.

"80 000 000 +2 000 000 + 30 000 + 5000 + 2 " gozumlemesi verilen Say! ........c.ccocceveeereeccrenne. olur.
Yedinin karesi ifadesinde kuvvet ......... olur.
"192 467 085" sayisinda basamak degeri en bluyuk olan rakam .......... olur.
—D—> 1. Cikis
72 684 <120 895
ifadesi dogrudur.
D/ —Y—> 2. Cikis
234956 129
sayisinda 3’lin
basamak degeri 3 tiir.
o S Y. 7basamaklien | D> 3. Cikis
/D > biiytik dogal say1
9999 999°dur. | —Y—» 4. Cikis
328 023 107 sayisinin
birler boliigiinde 107
vardir.
% 35-32-29-26-... [~D> 5. Cikis
\ 7| orintisinin 9.
terimi 14’ tiir. - Y—> 6. Cikis
135 856 984
ifadesinde 9’un say1
degeri 90’dur.
Y~ [156 sayist en yakin |-D—> 7. Cikis
ylizliige yuvarlanirsa
150 olur. L v—» 8. Cikis
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10

1| [ 1]

12

1) Bir dogal sayida rakamlarin yazildigi yer

2) 9,200,000 ifadesinin okunusu

3) Rakamlarin bulundugu basamaga goére aldigi deger

4) 32-28-24-20 seklinde devam eden oruntinin 5. terimi

5) Cikan ile farkin toplami

6) "Besin karesi" ifadesinin sonucu

7) 5 461 378 ifadesinde 6'nin basamak degeri

8) 1 238 986 sayisinda en buyuk rakamin bulundugu basamak
9) 3715 sayisi en yakin binlige yuvarlanmasi ile sonucu

10) Bir say1 éruntUsinu olusturan sayilarin her biri

11) Bir carpma isleminde garpilan sayilarin her biri

12) Bir bolme isleminde es pargalara ayrilan sayi

13) Bir sayinin kendisiyle tekrarli carpimlarinin kisa sekilde gosterimi

Matematik - 5



At’fgaman 11 Mill; Egiﬁrn MUC{UYLASU

. —FD—> 1. Cik

3 286x1000 isleminin Gkt
sonucu 28600 olur.
D/ —Y—> 2. Cikis
6783-132 ifadesinin

sonucu 6551°dir. D> .

— 3. Cikis
Y. 43000 sayi1st
/D/ > 100’e kalansiz
8 210 097 sayisinin boliiniir. —Y—> 4. Cikis
okunusu “sekiz
milyon iki yiiz on bin
dokuz yiiz yetmistir. N
Y. 1553 sayismin 5’e [~D—> 5. Cikis
\ D/ boliimiinden
kalan 3’tiir. —Y—> 6. Cikis
1342-739 ifadesinin ’
sonucu 603 tiir.

Y. —D—> 7. Cik

~x [ (16x2)+4 ifadesinin| 0> - ¢1KIS
sonucu 36 olur.
—Y—>» 8. Cikis
4. Asagidaki sorularin basina dogru(D) veya yanlig(Y) olarak cevaplandiriniz.

5728+ 274 toplaminda sayilar en yakin onluga yuvarlanarak toplanirsa sonug¢ 6000 bulunur.

Besin ikinci kuvvetinin degeri 10'dur.

"2-7-12-17-... " seklinde verilen sayi 6rtuntlisindn 8.terimi 42 dir.

"895 083 203" sayisinin binler boligunde 203 bulunur.

8,6,0,5,2,4 sayilar kullanilarak yazilabilecek en buyuk alti basamakli say1 865 420’ dir.
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5. Matematik Ogretmeni Sibel dgrencilerden sonucu 20 den kiigiik Uslii ifade sdylemelerini istemistir.
Asagida bazi 6grencilerin cevaplari vardir.

Ali: Birin karesi Ayse: ikinin kipu Murat: Ugun kipu
Burak: dordun karesi Mert: besin karesi

Bu ogrencilerden kag tanesinin cevabi dogrudur?

A) 1 B) 2 C) 3 D) 4

6. Nar bahgesi olan Ahmet, bahgesinden topladidi esit kitlelere sahip 1 368 kg nari her kasada 24
nar olacak sekilde dolduruyor.
Buna gore toplam ka¢ kasa kullanmis olur?

A) 52 B) 54 C) 57 D) 58

7. Bir maske Ureticisi elindeki 7500 adet maskeyi her kutuda 50 maske olacak sekilde paketliyor.
Bir kutu maske 25 TL olduguna gore uretici ka¢ TL kazanir?

A) 5000 B) 7500 C) 3750 D) 1250

8. Asagida Guneydogu Anadolu Bolgesinde bulunan bazi illerin nifusu verilmistir.

Gaziantep: 2.069.364 Adiyaman: 627.509 Diyarbakir:1.756.353
Batman: 608.659 Mardin: 843.671 Kahramanmaras: 1,154,102

Verilere gore en kalabalik il hangisidir?
A) Gaziantep B) Diyarbakir C) Adiyaman D) Kahramanmaras
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9. Ayse bilgisayarina 4 haneli bir sifre koymustur. Sifre ile ilgili asagidaki bilgiler bilinmektedir.

- Sifrenin birinci rakami 23 789 012 sayisinin binler basamagindaki rakamdir.

- Sifrenin ikinci rakami ikinin Gglincu kuvvetidir.

- Sifrenin Ugtincu rakami 819 un 8 ile béliuminden kalandir.

- Sifrenin dorduincu rakami 312 145 167 sayisindaki en buyuk rakamin sayi degeridir.

Buna gore Ayse'nin sifresi agsagidakilerden hangisidir?
A) 8837 B) 8437 C) 9837 D) 9827

10. Aligveris yapan Gamze 326 TL' ye mont, 64 TL'ye gomlek ve 87 TLye elbise almistir. Ne kadar
O0demesi gerektigini sayilari en yakin onluga yuvarlayarak tahmin etmeye galismistir.
Gamaze'nin tahmini ile gergek fiyat arasindaki fark kag TLdir?

A) 2 B) 3 C) 4 D) 5

11. Maket araba koleksiyonu olan Arda'nin 12 maket arabasi vardir.
Her ay 5 maket araba daha ekledigine gore 6 ay sonra kag maket arabasi olur?

A) 27 B) 32 C) 37 D) 42

12. 2 kg fazla tartan bir teraziye kilosu 3 lira olan elmadan 5 kilo elma koyan Burak kag lira
fazla 6deme yapar?

A) 6 B) 7 C) 8 D) 9
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13. Kafe igleten Ozlem Hanim masalarin daha renkli gérinmesi icin masalara 3 beyaz ve 2 kirmizi
gul koymak istemistir.
Toplamda 15 masa olduguna gore kullanilacak gul sayisini veren ifade asagidakilerden
hangisidir?

A) 3x2+15 B) (2+3)x15 C) (2x15)+3 D) 2+3x15

14. Ogrencilerin okul numarasin milyonlar béliiginde giris yaptiklari yilin son iki basamagi, binler
bdlugunde okul kodu ve birler boliglinde okula giris sirasi olacak sekilde olusturuluyor. 2020
yilinda kodu 18 olan okula kayit yaptiran Elif'in okula giris sirasi 326 dur.

Buna gore Elif'in okul numarasi kagtir?

A) 20 018 326 B) 20 180 326 C) 20 326 018 D) 326 020 018

15. Ayse 30 sayfa daha kitap okursa sekizin karesi sayfa kitap okumus olacaktir.
Buna gore Ayse kag sayfa kitap okumustur?

A) 6 B) 19 C) 34 D) 61

16. "Sekiz yuz alti milyon on bes bin li¢" sayisi yazilirken ka¢ tane sifir kullanmak gerekir?

A) 2 B) 3 C) 4 D) 5
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17. Ankara'dan gelen misafirlerine Adiyaman'i gezdirmek isteyen Buse misafirlerini dnce evlerinden
73 km uzakta bulunan ve UNESCO tarafindan Diinya Mirasi ilan edilen Nemrut Dagi'na gétirmus

daha sonra 134 km uzakta olan Besni'ye goturerek meshur Uzimden almalarini saglamistir.
Sonrasinda tekrardan 45 km daha giderek evlerine ulagsmislardir.

Buna gore Buse ve misafirleri toplamda ka¢ km yol gitmis olurlar?

A) 252 B) 207 C) 200 D) 242
18. 96 - 20=76
76- 8= 68
Yukarida zihinden igslem basamaklari verilen islem hangisidir?
A) 96+28 B) 96-28 C) 96-76 D) 68+76

19. Her sabah Godlbasi Golleri Tabiat Parkinda 11 km kogan Mehmet 250 giinde kag km kosar?
A) 2500 B) 2750 C) 2550 D) 25250

Matematik - 5
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UNITE DEGERLENDIRME TESTI 3

1. Serpil bir abakise boncuklar dizerek “Dort yuz otuz alti milyon sekiz ytuz on bes bin U¢ yuz yirmi
dort” sayisini olusturmustur. Serpil bu abaklsU yere digirmmus olup bazi boncuklar yerinden
cikmistir. AbakUs yere dustukten sonra gorunumu agagidaki gibidir.

Serpil yerinden ¢ikan boncuklari kullanarak her bir gubuga en az bir tane boncuk ekleyerek en
bluyuk dogal sayiyi olugturmaya galigmaktadir.
Serpil’in olusturacagi dogal sayiyi asagidaki kutucuklara yaziniz. e

Yukaridaki kutucuklara yazilacak sayiyla ilgili agsagida yer alan ifadelerden dogru olanlarin
basina “D”, yanlis olanlarin basina “Y” yaziniz.

(....) Okunusu “Yedi yUz yirmi bes milyon sekiz ylz yirmi dort bin Ug yiz on doért” seklindedir.
Milyonlar bolugundeki rakamlarin sayi degerleri toplami 11°dir.

Binler bolugunde yer alan sayi 815'tir.

Sayi de@eri en klguk rakamin basamak degeri 10°dur.

Birler bolugu ile milyonlar bolugu yer degistirirse say1 314 824 425 olur.

~— — N’ S

(...
(..
(...
(...

2. Asagida verilen ifadelerden dogru olanlarin basina "D", yanlis olanlarin bagina "Y"
yaziniz.

() Okunusu "Yedi yuz dort milyon kirk G¢ bin G¢" olan sayi 704 430 003 sayisidir.
()93 481 745 sayisinin milyonlar bolugunde 934 bulunur.

( )Okunugu "Alti milyon alti yuz alti bin altmig" olan sayinin binler boligundeki rakamlarin sayi
degeri toplami 12'dir.

()16 084 322 sayisinin on binler basamagindaki rakamin basamak degeri 80 000'dir.

( )"Ug yuz milyon on sekiz" sayisi bes basamakli bir sayidr.
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3. Asagida sol tarafta 9 lilkeye ait nufuslarinin okunuslari verilmigtir. Okunuslarn verilen
nufuslarin rakamlarla gosterilislerini sol tarafta verilen sayilarla eslestiriniz.

ABD Ug yiiz otuz bir milyon iki bin alti yiiz elli bir 60 461 286
. iki y(iz on iki milyon bes yiiz elli dokuz bin 212 559 417
Brezilya W .
dort yuz on yedi
. - —— 84 344 884
Meksika Yirmi sekiz m|Iyor1 d(;liutz yuz otuz iki bin
yuz dor 145 934 862
Tiirkive Seksen dort milyon alti ylz otuz bes bin iki
y yiz yiiz yetmis bes 83 870 436
i Seksen dort milyon Ug¢ yuz kirk dort 84 635 275
ran . 2 .
binsekiz yuz seksen dort
Seksen ¢ milyon sekiz ylz yetmis bes bin 331002 651
Almanya A
dort yuz otuz alti
128 932 104
ftalya altmis milyon dgrtygz gltmlg bir bin sekiz
yuz yirmi alti 83 087 436
Rusva YUz kirk bes milyon dokuz yuz otuz dort
y bin sekiz yiiz altmis iki 60 461 126

320 130 008

Telefonun tuslarina rastgele basilarak olusan sayi tabloda verilmistir.
Buna gore bu sayinin dogru okunusu asagidakilerden hangisidir?

A) Ug yiiz otuz bin iki yiiz bir bin sekiz
B) Ug ylz yirmi milyon yiiz otuz bin sekiz
C) Ug yiiz yirmi milyon y{iz otuz sekiz bin

D) Ug ylz yirmi bin yz otuz sekiz
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5. Aliile Latif aralarinda “akil akildan Ustundur” adli sayi tahmini oyunu oynamaktadirlar. Bu oyunda
oyunculardan biri aklinda bir say! tutmakta digeri ise bu sayiyi verilen ipuclarini kullanarak tahmin
etmeye calismaktadir. Ali, aklinda tuttugu sayi ile ilgili agagidaki ipuglarini Latif'e soylemigtir.

. Bu sayinin birler bolugunde yer alan say1 U¢ basamakli en kiiguk dogal sayidir.
. Bu sayinin milyonlar basamaginda bulunan rakam S'tir.
. Bu sayinin binler bélugunde yer alan rakamlarin sayi degerleri toplami 13’tdr.

Ipuglarina gore Latif agagidaki sayilardan hangisini sdylemis olabilir?
A) 125604 100 B) 252 463 001
C) 365 238 001 D) 485 076 100

6. Bahgivan olarak calisan Kenan Bey bahgeye cicek fideleri ekecektir. ilk giin 36 cicek fidesi ekmis
ve sonraki glnlerde bir dnceki gun ektiginin 5 eksigi kadar fide ekerek isi 7 ginde tamamlamistir.
Buna gore Kenan Bey toplamda kag ¢icek fidesi ekmistir?

A) 130 B) 141 C) 147 D) 148

1.Adim 2. Adim 3. Adim

Yukarida verilen sekil oriintiusii devam ettirildiginde 5.adiminda tiiggen ve daire sayilari
toplami kagtir?

A) 16 B) 15 C) 14 D) 13
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Bir hayvanat bahgesini subat ayinda 253 609 kisi ziyaret etmistir. Pandemi nedeniyle mart ayinda
hayvanat bahgesini ziyaret edenlerin sayisi bir dnceki aya gore 75 783 kisi azaldigi tespit edilmistir.
Buna gore subat ve mart ayinda hayvanat bahgesini ziyaret edenlerin sayisi toplamda kag
kisidir?

A) 275 795 B) 320 425 C) 329 392 D) 431435

Bir cam sise fabrikasinda 134 kutu 1 litrelik cam sise Uretilmigtir.
Her kutuda 25 adet cam sise olduguna gore toplam kag sise uretilmistir?

A) 3250 B) 3340 C) 3350 D) 3390

Bu yil Ahmet Amcanin bahgesinden toplanan 453 kilogram limonlarin tamami her biri en fazla 18
kilogram alabilen kasalara yerlestiriimektedir.
Bu is icin en az kag adet kasaya ihtiya¢ vardir?

A) 26 B) 25 C) 24 D) 23

Oya 6gretmen matematik dersinde 6grencilerine 16 x 8 — 5 isleminin sonucunu sormustur. Tahtaya
ayni anda kalkan Serpil ve Ali 6gretmenin sordugu igslemi agsagidaki gibi tahtaya yazmiglardir.

(16 x8)-5| 16x(8-5)

Her iki 6grencide kendi yazdiklarini dogru sekilde ¢ozdiiklerine gore Serpil ile Ali’nin
bulduklari sonuglar toplami kagtir?

A) 181 B) 171 C) 160 D) 148
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